
 
 

 

 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ (ระดับ 3 - 5 ปี ) 

สาระการเรียนรู้ ที่ 3   เรื่อง ธรรมชาติรอบตัว  
   หน่วยการเรียนรู้  สัตว์โลกผู้น่ารัก  
 

เสนอ 

อาจารย์ บุญล้อม  ด้วงวิเศษ 
 

      จัดท าโดย 
  นางสาวกนกพร  จันทพุฒ   571151321001 
  นางปุณญิศา  นามขันธ์    571151321010 
  นางสุทินพรวรรณรัตน์  สุดเนตร  571151321012 
  นางสาวเกษวิไล  หมอนอิง   571151321013 
  นางสาวขนิษฐา  พูลพันธ์   571151321017 
  นางอุมาพร  สมจิตร    571151321018 
  นางชลอ  ศรีสาธร     571151321019 
  นางสาวจิตรศิริ  โคติบุญโล   571151321037 
  นางสาวภิญช์ชญา  พรมด า   571151321038 
  นางสาววิมลมาลย์  จันทร์ทอง   571151321039 
  นางสาวเอมอร อ่องกาศ   571151321060 

 
หลักสูตรศึกษาศาสตร์บัณฑิต  สาขาวิชาการศึกษาปฐมวัย  

คณะครุศาสตร์    มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู ้
หลักสูตรการศึกษาปฐมวัย 

สัปดาห์ที่  25 สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการเรียนรู้  สัตว์โลกผู้น่ารัก 

 

 
  

ส่ิงท่ีเด็กรู้แล้ว ส่ิงท่ีเด็กต้องการรู้ ส่ิงท่ีเด็กควรรู้ 
1. ช่ือสัตว์ต่าง ๆ  
2. รูปร่างลักษณะ 
3. ประโยชน์ 
4. ................................ 
5. ................................. 

1.  ชนิด ประเภทของสัตว์ต่าง ๆ  
2.  ประโยชน์ / โทษ 
3.  อาหาร 
4. ..................................... 
5. ..................................... 

1. สัตว์บก 
2. สัตว์น้้า 
3. สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 
4. สัตว์เล้ียง 
5. สัตว์ปุา 
 

 
 
 
 
 

สัตว์โลกผู้น่ารัก 

สัตว์บก 

              สัตว์น ้า 

เก้ง 

       กุ้ง                                 หอย  

คางคก 

ที่อยู่อาศัย 

ม้า 

ที่อยู่อาศัย 

     สัตว์เลี ยง 

สัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า 

ประโยชน์ 
สัตว์ป่าชนิดอื่น 

สัตว์เลี ยงชนิดอื่น ไก ่

ประโยชน์ 

สัตว์น ้าชนิดอื่น 

สัตว์น ้าครึ่งบก
ครึ่งน ้าชนิดอื่น 

วงจรชีวิต อึ่งอ่าง กบ 

สัตว์ป่า 

กวาง 

แกะ แพะ สัตว์บกชนิดอื่น 

เป็ด 



แนวการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
หลักสูตรการศึกษาปฐมวัย ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก (3 ปี) 

สัปดาห์ที่ 25 สาระการเรียนรู้ที่ 3 เร่ืองธรรมชาติรอบตัว หน่วยการเรียนรู้ สัตว์โลกผู้น่ารัก 

 
พัฒนาการที่ควรเน้น 
         กิจกรรม 
 
วันที ่

เคลื่อนไหวและ
จังหวะ 

ประสบการณ์ใน
วงกลม 

 
สร้างสรรค ์

 
เสรี 

 
กลางแจ้ง 

 
เกมการศึกษา 

 
 
 

1 

เคลื่อนไหวร่างกาย
ร่างกายพร้อมกัน
เป็นคู ่

บอกเรื่องราว
เกี่ยวกับ ม้า,แพะ,
แกะ 

ระบายสีการปั้น เปิดโอกาสให้เด็ก
ได้เลือกเล่นของ
เล่นในศูนย์ตาม
ความสนใจและ
ค้นหาความถนัด
ของตน 

เล่นเครื่องเล่น
สนามเกม
การละเล่น 

เกมจับคู่ภาพหน้า-
หลัง 

 
 
 
 
 
 

2 

การแสดงท่าทาง
ตามจังหวะดนตรี
อยู่กับที่และ
เคลื่อนที ่

การจ าแนก
ประเภทของสัตว์ที่
อาศัยอยู่ในน้ า
พร้อมยกตัวอย่าง
ชื่อสัตว์น้ า 

สร้างชิ้นงานศิลปะ
จากวัสดุธรรมชาต ิ

ลงมือเล่นโดยการ
สังเกตส ารวจ
ทดลอง ค้นคว้า 
ฯลฯ และ
สร้างสรรค์ผลงาน
จากการเล่นตาม
ความคิด
ประสบการณ์และ
จินตนาการของ
ตน/กลุ่ม 

เล่นกลางแจ้งเกม
การละเล่น 

เกมจัดหมวดหมู่
สัตว์น้ า 

 
 
 

3 

เคลื่อนไหวร่างกาย
เลียนแบบท่าทาง
สัตว ์

บอกเล่าเรื่องราว
เกี่ยวกับสัตว์ครึ่ง
บกครึ่งน้ า 

การฉีกกระปะภาพ
เป็นลวดลาย 

เลือกเล่นอย่างมี
ความหมายรู้จัก
การแก้ปัญหาใน
การเล่นสามารถ
ตรวจสอบผลงาน
ด้วยตนเอง 

เล่นกลางแจ้งเกม
การละเล่น 

เกมจัดหมวดหมู่
สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า 

 
 
 

4 

เคลื่อนไหวและ
แสดงท่าทางตาม
ค าบรรยาย 

บอกเรื่องราว
เกี่ยวกับสัตว์เลี้ยง 

วาดภาพสีน้ าด้วย
นิ้วมือ 

เล่นอย่างมี
ความหมายโดย
รู้จักหาจังหวะและ
โอกาสที่เหมาะสม
ในการเปลี่ยนศูนย์
กิจกรรมใหม ่

เล่นกลางแจ้งเกม
การละเล่น 

เกมโดมิโนรูปสัตว ์

 
 

5 

ร้องเพลงและ
แสดงท่าประกอบ
เพลง 

บอกเรื่องราว
เกี่ยวกับกวางและ
เก้ง 

ระบายสี ฉีก-ปะ แบ่งปัน ช่วยเหลือ 
อดทน รอคอย 
ร่วมเสริมสร้าง
ความคิด
จินตนาการร่วมกับ
เพื่อนๆ 

เล่นเกมการละเล่น เกมเรียงล าดับ
ภาพ 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านลานสาง 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  1  สาระการเรียนรู้ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย สัตวโ์ลกผู้น่ารัก 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  การเคล่ือนไหวและจังหวะ 
2.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 ๑)  เพื่อส่งเสริมพัฒนาการด้านร่างกาย และกล้ามเนื้อส่วนต่างๆของเด็ก  
 ๒)  เพื่อให้เด็กสามารถเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายประกอบเพลงได้ 
 ๓)  เพื่อให้เด็กสามารถฟังและปฏิบัติตามค้าส่ังง่ายๆได้  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายประกอบเพลง  
  1.2  การฟังและปฏิบัติตามค้าส่ัง  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี และการเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี  
  2.2  การร้องเพลง 
  2.3  การเล่นและการท้างานร่วมกับผู้อื่น 
4.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  เครื่องเคาะจังหวะ  
 2)  เพลงฮิบโป   เพลงช้าง  เพลงนกน้อย  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั้นน า  
 1)  เด็กอบอุ่นร่างกายโดยการเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่างอิสระตามจังหวะเพลงโดยไม่ชนกัน 
ขั้นสอน 
 2)  ครูร้องเพลงฮิปโป เพลงช้าง เพลงนกน้อย ให้เด็กยืนเป็นวงกลมเคล่ือนไหวเลียนแบบท่าทางตามเนื้อเพลง
 และปฏิบัติโดยการจับคู่กับเพื่อน  
 3 )  ให้เด็กปฏิบัติซ้้าอีก 
 ๔)  เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย เข้าห้องน้้า ท้าความสะอาดร่างกาย 
  
 
 
 

 
 
 



ขั้นสรุป 
    5) ครูและเด็กร่วมกันสนทนาและสรุปเกี่ยวกับกิจกรรม โดยการตั้งค้าถาม 
  - ในกิจกรรมตอนเช้าเราร้องเพลงเกี่ยวกับสัตว์มีเพลงอะไรบ้าง….? 
  - เด็กๆได้ประโยชน์อะไรจากการท้ากิจกรรมเคล่ือนไหวและจังหวะ….? 
     6) เด็กพักดื่มน้้าเพื่อเตรียมท้ากิจกรรมต่อไป 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายประกอบเพลงตามค้าแนะน้า  
 2)  การฟังและปฏิบัติตามค้าส่ังง่ายๆ  
7.  เกณฑ์การประเมิน 

รายการประเมิน ระดับการประเมิน 
3 2 1 

การเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกาย ประกอบเพลง
ตามค้าแนะน้า 

เคล่ือนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกาย ประกอบเพลง
ตามค้าแนะน้าได้อย่าง
คล่องแคล่วและเช่ือมั่น 

เคล่ือนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกาย ประกอบเพลตาม
ค้าแนะน้าได้บ้าง ไม่ได้
บ้าง/ไม่มั่นคง  

เคล่ือนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกาย ประกอบเพลง
ตามค้าแนะน้าไม่ได้เลย 

การฟังและปฏิบัติตาม
ค้าส่ังง่ายๆ 

ฟังและปฏิบัติตามค้าส่ัง
ง่ายๆได้อย่างคล่องแคล่ว
และเช่ือมั่น 

ฟังและปฏิบัติตามค้าส่ัง
ง่ายๆได้บ้าง ไม่ได้บ้าง/ไม่
มั่นคง 

ฟังและปฏิบัติตามค้าส่ัง
ง่ายๆไม่ได้เลย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
แบบประเมินสภาพที่พึงประสงค ์
(กิจกรรมเคล่ือนไหวและจังหวะ) 

 

 
เลขที ่

 

 
ชื่อ-นามสกุล 

สภาพที่พึงประสงค์ ระดับ 
เคล่ือนไหวร่างกาย 

แสดงท่าทางประกอบ
เพลงตามค้าแนะน้า 

ฟังและปฏิบัติตามค้าส่ัง
ง่ายๆ 

 
3 

 
2 

 
1 

1 ด.ช.กฤษกร      สืบทิ      
2 ด.ช.ธีรภัทร      เจือจันทร์      
3 ด.ช.ธีรสุวัฒน์    พันธ์สน      
4 ด.ช.ธนพล       เกษแก้ว      
5 ด.ช.นนทพัทธ์   ปัญครอง      
6 ด.ช.พศวีร์        สีดี      
7 ด.ช.รัชชานนท์  น้้าผ้ึง      
8 ด.ช.สิทธินนท์    วัฒนะ      
9 ด.ช.อนุรักษ์      ท่าฉลาด      

10 ด.ช.อเนชา       สุวรรโณ      
11 ด.ญ.กัญญาณัฐ  โกอินต๊ะ      
12 ด.ญ.กิตยาภรณ์  ปันสาร      
13 ด.ญ.กุมภาพร    อิ่มเอี่ยม      
14 ด.ญ.ฐิตาภา      วงษ์ค้า      
15 ด.ญ.อารยา      เนืองโพ้ง      

รวม      
คิดเป็นร้อยละ      

ร้อยละเชิงคุณภาพ-ระดับ    
ร้อยละเชิงปริมาณ-ระดับ    

เกณฑ์การแปรค่าระดับ ต้่ากว่า 60 = 1, 60 - 74 = 2,  75 ขึ้นไป = 3 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

เพลงช้าง 
ช้าง ช้าง ช้าง น้องเคยเห็นช้างรึปุาว 

ช้างมันตัวโตไม่เบา  จมูกยาวยาว  เรียกว่างวง มีเข้ียวใต้งวงเรียกว่างา 
มีหู มีตา หางยาว 

 
 

 
เพลงฮิบโป 

ฮิบ ฮิบ โป  โอ้โหตัวมันใหญ่ 
มันเดินอุ้ยอ้าย มันเดินอุ้ยอ้าย   
ตา ลัล ล๊า ตา ล๊ัล ลา (ซ้้า)  

 
 

เพลงนกน้อย 
นกน้อยตัวนิดนิด   มันบินริบริบ  อยู่บนท้องฟูา 

เด็ก เด็ก  มาดูนกมา  (ซ้้า) 
แล้วจงท้าท่าบินตามนกเอย  (ซ้้า) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
บันทึกหลังการสอน 

 

หน่วยการจัดประสบการณ์.................................................... 
 

สัปดาห์ที่....................วันที่...................เดือน...........................................พ.ศ. .............................. 
กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
กิจกรรมเกมการศึกษา 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
กิจกรรมสร้างสรรค์ 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
กิจกรรมกลางแจ้ง 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
กิจกรรมเสรี 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ปัญหา/อุปสรรค 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 
.......................................................................................................................................................................... 
        ลงช่ือ.................................................ผู้สอน 
                ( …………………………………….) 
        ต้าแหนง่        ครูผู้ดูแลเด็ก  
ความคิดเห็นหัวหน้ากองการศึกษา 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
       ลงช่ือ........................................ผู้ตรวจ  
        (………………………………) 
                                                                                     หัวหน้าสถานศึกษาฯ 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านปางตาไว 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  1  สาระการเรียนรู้ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย สัตว์บก 

1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์  (ในวงกลม) 
2.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เพื่อให้เด็กสนทนาโต้ตอบเป็นเรื่องราวส้ันๆได้  
 2) เพื่อให้เด็กแสดงความคิดเห็นง่ายๆเกี่ยวกับเรื่องท่ีสนใจได้  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  สัตว์บก (ม้า แพะ แกะ) 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การแลกเปล่ียนความคิดเห็นเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น  
  2.2  การอธิบายเกี่ยวกับส่ิงของเหตุการณ์และความสัมพันธ์ของเรื่องราวท่ีสนใจ 
4.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1) นิทาน “ม้ากับลา”  
 2) ภาพ ม้า แพะ แกะ  
 3) เกมจับคู่ภาพม้ากับตัวเลข 
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 1)  ครูร้องเพลง สัตว์เล้ียง ให้เด็กฟัง เด็กร้องตามทีละวรรค  

เพลงสัตว์เลี้ยง 
  ไก่เอ๋ยไก่เล้ียงไว้กินไข่เรื่อยมา วัวควายไถนาปลูกข้าวมากินได้  
 ม้าพาชีเอาไว้ขี่เท่ียวไป   มีหมาตัวใหญ่ เอาไว้ไล่ขโมย เอย  
 ล้า ละล้า ลาละล้า ลาล่าล้าลา (ซ้้า)  

ขั้นสอน 
2) ครูเล่านิทานให้เด็กฟังนิทานเรื่อง “ม้ากับลา” และร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเนื้อหาของ

นิทาน 
3) เด็กดูภาพม้า  แพะ  แกะ และร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะของม้า แพะ แกะ 
สนทนาเกี่ยวกับท่ีอยู่อาศัยของสัตว์ สนทนาถึงประโยชน์/โทษ ท่ีมีต่อคน 

 4) เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพม้ากับตัวเลข จ้านวน 1 – 5 
 ขั้นสรุป 
 5) ครู – เด็กร่วมกันสรุปเรื่องราวเกี่ยวกับสัตว์บก 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการบอกเล่าเกี่ยวกับสัตว์บก  
 2) สังเกตการแสดงความคิดเห็นง่ายๆเกี่ยวกับเรื่องท่ีสนใจ  
 



7.  เกณฑ์การประเมิน 
รายการประเมิน ระดับการประเมิน 

3 2 1 
สนทนาโต้ตอบเป็น
เรื่องราวส้ันๆ 

สนทนาโต้ตอบเป็น
เรื่องราวส้ันๆได้อย่าง
คล่องแคล่วและเช่ือมั่น 

สนทนาโต้ตอบเป็น
เรื่องราวส้ันๆได้บ้าง ไม่ได้
บ้าง/ไม่มั่นคง 

สนทนาโต้ตอบเป็น
เรื่องราวส้ันๆไม่ได้เลย 

การแสดงความคิดเห็น
ง่ายๆเกี่ยวกับเรื่องท่ีสนใจ 

แสดงความคิดเห็นง่ายๆ
เกี่ยวกับเรื่องท่ีสนใจได้
อย่างคล่องแคล่วและ
เช่ือมั่น 

แสดงความคิดเห็นง่ายๆ
เกี่ยวกับเรื่องท่ีสนใจได้บ้าง 
ไม่ได้บ้าง/ไม่มั่นคง 

แสดงความคิดเห็นง่ายๆ
เกี่ยวกับเรื่องท่ีสนใจไม่ได้
เลย 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมินสภาพที่พึงประสงค ์
(กิจกรรมเสริมประสบการณ์) 

 

 
เลขที ่

 

 
ชื่อ-นามสกุล 

สภาพที่พึงประสงค์ ระดับ 
สนทนาโต้ตอบเป็น

เรื่องราวส้ันๆ 
แสดงความคิดเห็นง่ายๆ

เกี่ยวกับเรื่องท่ีสนใจ 
 
3 

 
2 

 
1 

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

รวม      
คิดเป็นร้อยละ      

ร้อยละเชิงคุณภาพ-ระดับ    
ร้อยละเชิงปริมาณ-ระดับ    

เกณฑ์การแปรค่าระดับ ต้่ากว่า 60 = 1, 60 - 74 = 2,  75 ขึ้นไป = 3 

 
 

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านปางตาไว 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  1  สาระการเรียนรู้ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย สัตว์บก 

1.  ชื่อกิจกรรม  สร้างสรรค์ 
2.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เพื่อให้เด็กสามารถใช้กล้ามเนื้อเล็กท้างานได้ประสานสัมพันธ์กับสายตา  
 2)  เพื่อให้เด็กสามารถป้ันดินน้้ามันเป็นรูปทรงคล้ายสัตว์บก  
 3)  เล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นได้  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อมือจากการวาดภาพระบายสี การปั้น  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเขียนภาพและการเล่นกับสี  
  2.2  การรับรู้และแสดงความรู้สึกผ่านส่ือ วัสดุของเล่นและผลงาน  
4.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  ใบงาน  
 2)  สีไม้ สีเทียน  
 3)  ดินน้้ามัน  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 1)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมท่ีจะท้า  
 ขั้นสอน 
 2) เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ โดยครูแบ่งกิจกรรมเป็น 2 โต๊ะ ดังนี้ 
  2.1 ระบายสีภาพม้า  
  2.2 สร้างเรื่องราวจากการปั้นดินน้้ามัน  
    3) เด็กลงมือปฏิบัติและน้าผลงานส่ง 
 ขั้นสรุป 
  4)  เด็กน้าเสนอผลงานของตนเองหน้าช้ันเรียน 
 5) เด็กและครูช่วยกันเก็บอุปกรณ์และท้าความสะอาด 
 
 
 
 
 
 
 



6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตความแข็งแรงของกล้ามเนื้อมือประสานสัมพันธ์กับสายตา  
 2)  สังเกตการปั้นดินน้้ามันให้เป็นรูปทรง  
 3)  สังเกตการน้าเสนอผลงาน  
7.  เกณฑ์การประเมิน 

รายการประเมิน ระดับการประเมิน 
3 2 1 

การใช้กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์มือกับตา 

การใช้กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์มือกับตา
ได้อย่างคล่องแคล่วและ
เช่ือมั่น 

การใช้กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์มือกับตา
ได้บ้าง ไม่ได้บ้าง/ไม่มั่นคง 

การใช้กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์มือกับตา
ไม่ได้เลย 

การปั้นดินน้้ามันเป็น
รูปทรงคล้ายสัตว์ 

ปั้นดินน้้ามันเป็นรูปทรง
คล้ายสัตว์ได้อย่าง
คล่องแคล่วและเช่ือมั่น 

ปั้นดินน้้ามันเป็นรูปทรง
คล้ายสัตว์ได้บ้าง ไม่ได้
บ้าง/ไม่มั่นคง 

ปั้นดินน้้ามันเป็นรูปทรง
คล้ายสัตว์ไม่ได้เลย 

การเล่าเรื่องและแสดง
ความคิดเห็นได้ 

เล่าเรื่องและแสดงความ
คิดเห็นได้อย่างคล่องแคล่ว
และเช่ือมั่น 

เล่าเรื่องและแสดงความ
คิดเห็นได้บ้าง ไม่ได้บ้าง/
ไม่มั่นคง 

เล่าเรื่องและแสดงความ
คิดเห็นไม่ได้เลย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



แบบประเมินสภาพที่พึงประสงค ์
(กิจกรรมเสริมประสบการณ์) 

 

 
เลข
ท่ี 

 

 
ชื่อ-นามสกุล 

สภาพที่พึงประสงค์ ระดับ 
การใช้กล้ามเนื้อ
มัดเล็กประสาน
สัมพันธ์มือกับตา 

การปั้นดิน
น้้ามันเป็น

รูปทรงคล้าย
สัตว์ 

การเล่าเรื่องและ
แสดงความ
คิดเห็นได้ 
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รวม       
คิดเป็นร้อยละ       

ร้อยละเชิงคุณภาพ-ระดับ    
ร้อยละเชิงปริมาณ-ระดับ    

เกณฑ์การแปรค่าระดับ ต้่ากว่า 60 = 1, 60 - 74 = 2,  75 ขึ้นไป = 3 

 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านปางตาไว 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  1  สาระการเรียนรู้ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย สัตว์บก 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสรี 
2.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต  ส้ารวจ  ทดลอง  ค้นคว้า  คิดแก้ปัญหาในการท้างานและการเล่นเป็นกลุ่ม  
 2)  เพื่อให้เด็กสามารถเล่นและท้ากิจกรรมกับผู้อื่นได้บ้าง  
 3)  เพื่อให้เด็กสามารถจัดเก็บของเล่น ของใช้เข้าท่ี โดยมีการแนะน้าบ้าง  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 

1.1  การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่างอิสระซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิด
จินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้า
สู่สังคม 

 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นรายบุคคลและเล่นเป็นกลุ่ม  
  2.2 การช่ืนชมและสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม  
4.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  อุปกรณ์ต่าง ๆ ท่ีจัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 1)  ครูแนะน้าการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์ตามข้อตกลง  
 ขั้นสอน 
 2)  เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ  
 3)  ครู  เพิ่มเติม  ปรับเปล่ียน  จัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน 
 4)  หลังเลิกเล่นให้ท้าความสะอาดอุปกรณ์พร้อมกับเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยดูสวยงาม  
 ขั้นสรุป 
 5) ครูสรุปถึงการเล่นและท้ากิจกรรมกับผู้อื่นว่า... 

-ควรมีการช่วยเหลือและแบ่งปัน  
-ควรรู้จักขอโทษและให้อภัย 

  -ครูสรุปถึงการจัดเก็บของเล่น ของใช้เข้าท่ี ว่า... 
-เป็นผู้มีวินัยในตนเอง 
-เป็นผู้ท่ีมีความรับผิดชอบ 

6.  การประเมินผล 
 1)  การเล่นและท้ากิจกรรมกับผู้อื่น  



 2)  การจัดเก็บของเล่น ของใช้เข้าท่ี  
7.  เกณฑ์การประเมิน 

รายการประเมิน ระดับการประเมิน 
3 2 1 

การเล่นและท้ากิจกรรมกับ
เพื่อน 

เล่นและท้ากิจกรรมกับ
เพื่อนได้อย่างคล่องแคล่ว
และเช่ือมั่น 

เล่นและท้ากิจกรรมกับ
เพื่อนได้บ้าง ไม่ได้บ้าง/ไม่
มั่นคง 

เล่นและท้ากิจกรรมกับ
เพื่อนไม่ได้เลย 

การจัดเก็บของเล่น ของใช้
เข้าท่ี 

จัดเก็บของเล่น ของใช้เข้า
ท่ีได้อย่างคล่องแคล่วและ
เช่ือมั่น 

จัดเก็บของเล่น ของใช้เข้า
ท่ีได้บ้าง ไม่ได้บ้าง/ไม่
มั่นคง 

จัดเก็บของเล่น ของใช้เข้า
ท่ีไม่ได้เลย 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมินสภาพที่พึงประสงค ์
(กิจกรรมเสรี) 

 

 
เลขที ่

 

 
ชื่อ-นามสกุล 

สภาพที่พึงประสงค์ ระดับ 
เล่นและท้ากิจกรรมกับ

เพื่อน 
จัดเก็บของเล่น ของใช้

เข้าท่ี 
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รวม      
คิดเป็นร้อยละ      

ร้อยละเชิงคุณภาพ-ระดับ    
ร้อยละเชิงปริมาณ-ระดับ    

เกณฑ์การแปรค่าระดับ ต้่ากว่า 60 = 1, 60 - 74 = 2,  75 ขึ้นไป = 3 

 
 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านปางตาไว 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  1  สาระการเรียนรู้ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย สัตว์บก 

1.  ชื่อกิจกรรม  กลางแจ้ง 
2.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เพื่อให้เด็กเห็นความส้าคัญของการปฏิบัติตนต่อความปลอดภัยของตนเอง  
 2)  เพื่อให้เด็กเห็นความส้าคัญของการปฏิบัติตนต่อความปลอดภัยของผู้อื่น  
 3)  เพื่อให้เด็กสามารถเล่นปีนปุายเครื่องเล่นสนามได้ 
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อใหญ่-เล็ก จากการเล่นกลางแจ้ง 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นเครื่องเล่นสนาม  
  2.2 การเล่นอย่างอิสระ  
  2.3 การเล่นกลุ่มย่อย  
  2.4 การแก้ปัญหาในการเล่น  
  2.5 การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น   
4.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 - อุปกรณ์ตามเกมการละเล่นต่าง ๆ  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 1)  เด็กเดินแถวลงสนามอย่างเป็นระเบียบ  
 2)  ครูอธิบายวิธีการเล่นกิจกรรมกลางแจ้งอย่างถูกวิธีและปลอดภัย  
 ขั้นสอน 
 3)  เด็กวิ่งรอบสนามเพื่ออบอุ่นร่างกาย 1 รอบ  
 4)  เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนาม/เกมการละเล่นตามความสนใจ โดยมีครูดูแลอยู่ใกล้ ๆ  
  4.1 เกมวิ่งผลัดส่งบอล  4.3 ชักเย่อ  
  4.2 เกมเล้ียงให้ดี   4.4 ฯลฯ  
 ขั้นสรุป 
 5) เด็กและครูช่วยกันเก็บอุปกรณ์และล้างมือล้างเท้าให้สะอาด 
 
 
 
 
 
 



6.  การประเมินผล 
 1)  การปฏิบัติตนต่อความปลอดภัยของตนเอง  
 2)  การปฏิบัติตนต่อความปลอดภัยของผู้อื่น  
  
7.  เกณฑ์การประเมิน 

รายการประเมิน ระดับการประเมิน 
3 2 1 

การปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของตนเอง 

ปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของตนเองได้ 

ปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของตนเองได้บ้าง 
ไม่ได้บ้างและไม่มั่นคง 

การปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของตนเองไม่ได้
เลย 

การปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของผู้อื่น 

ปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของผู้อื่น 

ปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของผู้อื่น 

ปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของผู้อื่น 

    
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



แบบประเมินสภาพที่พึงประสงค ์
(กิจกรรมกลางแจ้ง) 

 

 
เลขที ่

 

 
ชื่อ-นามสกุล 

สภาพที่พึงประสงค์ ระดับ 
การปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของตนเอง 

การปฏิบัติตนต่อความ
ปลอดภัยของผู้อื่น 

 
3 

 
2 

 
1 

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

รวม      
คิดเป็นร้อยละ      

ร้อยละเชิงคุณภาพ-ระดับ    
ร้อยละเชิงปริมาณ-ระดับ    

เกณฑ์การแปรค่าระดับ ต้่ากว่า 60 = 1, 60 - 74 = 2,  75 ขึ้นไป = 3 

 
 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านปางตาไว 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  1  สาระการเรียนรู้ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้ย่อย สัตว์บก 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เกมการศึกษา 
2.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1) สังเกต จ้าแนก และเปรียบเทียบและเรียงล้าดับเหตุการณ์ได้  
 2) เล่นเกมจับคู่ภาพด้านหน้าและภาพด้านหลังได้  
 3) เก็บของเข้าท่ีได้เรียบร้อย  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การสังเกต การจ้าแนก และการเปรียบเทียบ การเรียงล้าดับเหตุการณ์ 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นรายบุคคลและเป็นกลุ่ม  
  2.2  การแก้ปัญหาในการเล่น  
  2.3  การสังเกต การจ้าแนก  และการเปรียบเทียบ  
  2.4  การจับคู่  จ้าแนก  จัดกลุ่ม  
4.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  เกมจัดเล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์หน้า – หลัง  
 2) เกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 
 1)  ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์หน้า – หลัง  
 ขั้นสอน 
 2)  เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์หน้า – หลัง และเกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว  
 3)  เด็กจับกลุ่ม 3 คน เล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์หน้า  หลัง  
 ขั้นสรุป 
 4)  เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จแล้ว  
 5)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเกมท่ีเล่น 
 
 
 
 
 
 



6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการจ้าแนก  เปรียบเทียบและเรียงล้าดับ  
 2)  สังเกตการเล่นเกมจับคู่ภาพ  
 3)  สังเกตการเก็บของเข้าท่ี  
7.  เกณฑ์การประเมิน 

รายการประเมิน ระดับการประเมิน 
3 2 1 

การจ้าแนก และ
เปรียบเทียบและ
เรียงล้าดับเหตุการณ์ได้ 

จ้าแนก และเปรียบเทียบ
และเรียงล้าดับเหตุการณ์
ได้อย่างคล่องแคล่วและ
มั่นคง 

จ้าแนก และเปรียบเทียบ
และเรียงล้าดับเหตุการณ์
ได้บ้าง ไม่ได้บ้างและไม่
มั่นคง 

จ้าแนก และเปรียบเทียบ
และเรียงล้าดับเหตุการณ์
ไม่ได้เลย 

การเล่นเกมจับคู่ภาพ
ด้านหน้าและภาพด้านหลัง
ได้ 

เล่นเกมจับคู่ภาพด้านหน้า
และภาพด้านหลังได้อย่าง
คล่องแคล่วและมั่นคง 

เล่นเกมจับคู่ภาพด้านหน้า
และภาพด้านหลังได้บ้าง 
ไม่ได้บ้างและไม่มั่นคง 

เล่นเกมจับคู่ภาพด้านหน้า
และภาพด้านหลังไม่ได้เลย 

การเก็บของเข้าท่ีได้
เรียบร้อย 

เก็บของเข้าท่ีได้เรียบร้อย
ได้อย่างคล่องแคล่วและ
มั่นคง 

เก็บของเข้าท่ีได้เรียบร้อย
ได้บ้าง ไม่ได้บ้างและไม่
มั่นคง 

เก็บของเข้าท่ีได้เรียบร้อย
ไม่ได้เลย 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมินสภาพที่พึงประสงค ์
(กิจกรรมเกมการศึกษา) 

 

 
เลข
ท่ี 

 

 
ชื่อ-นามสกุล 

สภาพที่พึงประสงค์ ระดับ 
จ้าแนก และ

เปรียบเทียบและ
เรียงล้าดับ

เหตุการณ์ได้ 

เล่นเกมจับคู่
ภาพด้านหน้า

และภาพ
ด้านหลังได้ 

เก็บของเข้าท่ีได้
เรียบร้อย 

 
3 

 
2 
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รวม       
คิดเป็นร้อยละ       

ร้อยละเชิงคุณภาพ-ระดับ    
ร้อยละเชิงปริมาณ-ระดับ    

เกณฑ์การแปรค่าระดับ ต้่ากว่า 60 = 1, 60 - 74 = 2,  75 ขึ้นไป = 3 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณก์ารเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  2  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์น้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  การเคล่ือนไหวและจังหวะ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  เครื่องเคาะจังหวะ  
 2)  เพลง”จับปูด้า” 
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่างอิสระประกอบเพลง  
  1.2  การท้าท่าทางประกอบเพลง  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี และการเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี  
  2.2  การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรีอย่างง่าย ๆ 
  2.3  การร้องเพลง  
  2.4  การเล่นและการท้างานร่วมกับผู้อื่น 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่างอิสระได้ 
 2) กล้าแสดงออกและมีความคิดสร้างสรรค์ 
 3)  เกิดความสนุกสนานเพลิดเพลิน  
 4)  เกิดความซาบซึ้งและมีสุนทรียภาพในการเคล่ือนไหว  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่างอิสระตามจังหวะ  
 2)  เด็กร่วมกันร้องเพลง “จับปูด้า” และท้าท่าทางประกอบเพลงตามจินตนาการไปรอบ ๆ บริเวณห้อง  
 3)  ปฏิบัติซ้้าตามข้อ 2 โดยให้เด็กจับคู่กับเพื่อน แล้วแสดงท่าทางประกอบเพลง  
 4)  เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย  
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการร่วมกิจกรรม  
 2)  สังเกตการเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย  
 3) สังเกตการปรับตัวเมื่อท้ากิจกรรมร่วมกับผู้อื่น  

 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  2  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์น้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์  (ในวงกลม) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1) เพลง “สัตว์น้้า”  
 2) ภาพ ปลา ปู  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  กุ้ง หอย ปู ปลา เป็นสัตว์น้้า อาศัยอยู่ในน้้า ซึ่งมีท้ังน้้าจืด และน้้าเค็ม  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การแลกเปล่ียนความคิดเห็นเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น  
  2.2  การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเองหรือเล่าเรื่องเกี่ยวกับตนเอง 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  บอกเรื่องราวเกี่ยวกับ กุ้ง หอย ปู และปลาได้  
 2) บอกท่ีอยู่อาศัยของสัตว์น้้าต่าง ๆ ได้  
 3) มีระเบียบวินัย มีมารยาทในการฟัง การพูด  
 4) เขียน   ฒ  ตามรอยประได้  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กร้องเพลง”สัตว์น้้า” และร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเนื้อหาของเพลงว่ามีสัตว์น้้าอะไรบ้าง  
 2) เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของสัตว์น้้า ท่ีอยู่อาศัยของสัตว์น้้า  
 3) เด็กบอกช่ือของสัตว์น้้าและลักษณะของสัตว์น้้า มาคนละ 1 ชนิด  
 4) เด็กจ้าแนกตุ๊กตาจ้าลองของสัตว์น้้าชนิดต่าง ๆ และจัดกลุ่มประเภทของสัตว์น้้า โดยเรียงล้าดับจากจ้านวน
มาก ไปหาน้อย ครู-นักเรียน ร่วมกันสรุปเรื่องสัตว์น้้า 
 5) เด็กฝึกเขียนพยัญชนะ  ฒ  ตามเส้นประ  
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการบอกเล่าเรื่องราว  
 2) สังเกตการบอกช่ือ ท่ีอยู่ของสัตว์น้้า  
 3) สังเกตการแสดงความคิดเห็น มีวินัยในการพูดและการฟัง  
 4) สังเกตการณ์เขียน  ฒ  ตามรอยประได้  
 

 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  2  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์น้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  สร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  ใบงาน  
 2)  สีไม้ สีเทียนกระดาษสีต่าง ๆ กาว 
 3)  วัสดุธรรมชาติต่าง ๆ เช่น เปลือกหอย  กิ่งไม้  ใบไม้ ทราย ฯลฯ  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อมือจากการสร้างภาพด้วยวัสดุธรรมชาติ  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเขียนภาพและการเล่นกับสี  
  2.2  การท้างานร่วมกับผู้อื่น 
  2.3 การรับรู้และแสดงความรู้สึกผ่านส่ือ วัสดุของเล่นและผลงาน 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  กล้ามเนื้อเล็กท้างานได้สัมพันธ์กับสายตา  
 2)  มีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการได้  
 3)  สร้างช้ินงานจากวัสดุธรรมชาติได้  
 4)  น้าเสนอช้ินงานได้  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมท่ีจะท้า  
 2) เด็กเลือกหยิบอุปกรณ์และวัสดุธรรมชาติท่ีเตรียมไว้แล้ว ตามความสนใจ เช่น ก้อนหิน ใบไม้ เปลือกหอย  กิ่ง
ไม้ ฯลฯ 
 3) เด็กท้างานโดยการสร้างภาพลงในกระดาษใบงานจากวัสดุธรรมชาติเป็นรูปร่างต่าง ๆ จากจินตนาการ  
 4) เด็กเล่าเรื่องราวและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตความพร้อมของกล้ามเนื้อมือ  
 2)  สังเกตการมีความคิดสร้างสรรค์  
 3)  ตรวจผลงาน 
 4)  สังเกตการน้าเสนอผลงาน  

 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  2  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์น้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสรี 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  อุปกรณ์ต่าง ๆ ท่ีจัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่างอิสระซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิด
จินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นรายบุคคลและเล่นเป็นกลุ่ม  
  2.2 การช่ืนชมและสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม  
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต  ส้ารวจ  ทดลอง  ค้นคว้า  คิดแก้ปัญหาในการท้างานและการเล่นเป็นกลุ่ม  
 2)  เกิดจินตนาการ  มีความคิดสร้างสรรค์  และมีความรับผิดชอบต่องานและส่ิงท่ีตนเล่น  
 3)  ได้รับประสบการณ์ตรง  ท้าให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วยเหลือ  แบ่งปันผู้อื่นและรู้จักอดทนรอคอย  
 4)  ส่งเสริมพัฒนาการท้ัง  4  ด้าน  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  ครูแนะน้าการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์ตามข้อตกลง  
 2)  เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ  
 3)  ครู  เพิ่มเติม  ปรับเปล่ียน  จัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน  
 4)  หลังเลิกเล่นให้ท้าความสะอาดอุปกรณ์พร้อมกับเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยดูสวยงาม 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี  
 2)  ตรวจผลงานในการท้างานและการสร้างสรรค์ผลงานในการเล่น  
 3)   บันทึกและตรวจสอบพฤติกรรมในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง   13  ศูนย์ 

 
 
 
 

  
 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  2  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์น้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  กลางแจ้ง 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1) เครื่องเล่นสนาม  
 2) อุปกรณ์ตามเกมการละเล่นกลางแจ้ง  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อใหญ่-เล็ก จากการเล่นกลางแจ้ง 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นเครื่องเล่นสนาม   2.2 การเล่นกลุ่มย่อย 
  2.3 การเล่นรายบุคคลและเป็นกลุ่ม 2.4 การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น  
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  ทรงตัวในการยืน เดิน วิ่ง ได้โดยไม่หกล้ม  
 2)  เล่นกิจกรรมกลางแจ้งได้ตามกติกา  
 3)  ช่วยเหลือตนเองและผู้อื่นได้ 
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กเดินแถวลงสนามอย่างเป็นระเบียบ  
 2)  ครูอธิบายวิธีการเล่นกิจกรรมกลางแจ้งอย่างถูกวิธีและปลอดภัย  
 3)  เด็กวิ่งรอบสนามเพื่ออบอุ่นร่างกาย 1 รอบ  
 4)  เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนาม/เกมการละเล่นตามความสนใจ โดยมีครูดูแลอยู่ใกล้ ๆ  
  4.1 เกมตักน้้าใส่ขวด  4.3 เกมเหยียบลูกโปุง  
  4.2 เกมส่งบอลตามจังหวะ 4.4 ฯลฯ 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตความแข็งแรงในการเดิน ยืน วิ่ง 
 2)  สังเกตการร่วมกิจกรรมกลางแจ้ง  
 3) สังเกตการช่วยเหลือตนเองและผู้อื่น  
 
 
 
 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  2  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์น้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เกมการศึกษา 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  เกมจัดหมวดหมู่สัตว์น้้า  
 2) เกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การสังเกต การจ้าแนก และการเปรียบเทียบ การจัดกลุ่มส่ิงของต่าง ๆ  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นรายบุคคลและเป็นกลุ่ม  
  2.2  การแก้ปัญหาในการเล่น  
  2.3  การสังเกต การจ้าแนก  และการเปรียบเทียบการจัดกลุ่ม 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1) สังเกต จ้าแนก และเปรียบเทียบและจัดกลุ่มได้  
 2) เล่นเกมจัดหมวดหมู่สัตว์น้้าได้  
 3) เล่นและท้างานร่วมกับผู้อื่นได้ มีน้้าใจเอื้อเฟื้อ แบ่งปันได้ รอคอยได้  
 4) คิดหาเหตุผลและแก้ไขปัญหาได้  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมจัดหมวดหมู่สัตว์น้้า  
 2)  เด็กเล่นเป็นรายบุคคล  
 3)  ครูเปล่ียนกิจกรรม โดยการให้เด็กจับกลุ่ม 3 คน เล่นเกมจัดหมวดหมู่สัตว์น้้า  
 4)  เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จแล้ว  
 5)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเกมท่ีเล่น 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการจ้าแนก  เปรียบเทียบ  
 2)  สังเกตการเล่นเกมจัดหมวดหมู่  
 3)  สังเกตการมีน้้าใจ รู้จักแบ่งปัน และการรอคอย  
 4) สังเกตความรับผิดชอบ  
 
 

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  3  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  การเคล่ือนไหวและจังหวะ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  เครื่องเคาะจังหวะ  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่างอิสระประกอบเพลง  
  1.2  การเคล่ือนไหวเลียนแบบท่าทางสัตว์  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี และการเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี  
  2.2  การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรีอย่างง่าย ๆ 
  2.3  การแสดงออกอย่างสนุกสนานกับเรื่องสนุกตลกขบขันและเรื่องราวเหตุการณ์ท่ีสนุกต่าง 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เคล่ือนไหวร่างกายเลียนแบบสัตว์ได้ 
 2) กล้าแสดงออกอย่างมีจินตนาการ 
 3)  เกิดความสนุกสนานเพลิดเพลิน  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่างอิสระตามจังหวะ  
 2)  เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระตามจินตนาการไปรอบ ๆ บริเวณห้องตามจังหวะ เมื่อครูพูดช่ือสัตว์ เช่น 
กบ เต่า ฯลฯ ก็ให้เด็กท้าท่าทางเลียนแบบสัตว์ชนิดนั้น ๆ  
 3) ปฏิบัติซ้้าในข้อ 2 โดยให้เด็กจับคู่ 2 คน ท้าท่าทางเลียนแบบสัตว์  
 4) เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการเคล่ือนไหวเลียนแบบสัตว์  
 2)  สังเกตการคิดริเริ่มสร้างสรรค์และจินตนาการ  
 3) สังเกตความสนุกสนาน  
 
 
 
 

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  3  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์  (ในวงกลม) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1) ภาพกบ  
 2) ภาพวงจรชีวิตกบ  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า คือสัตว์ที่มีผิวหนังนิ่ม เปียกช้ึนไม่มีเกร็ด ออกลูกเป็นไข่ ตอนช่วงต้นของชีวิตจะ
อาศัยอยู่ในน้้า เมื่อเติบโตขึ้นจะขึ้นมาอาศัยอยู่บนบก 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การแลกเปล่ียนความคิดเห็นเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น  
  2.2  การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเองหรือเล่าเรื่องเกี่ยวกับตนเอง 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  บอกเรื่องราวเกี่ยวกับ สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้าได้  
 2) บอกท่ีอยู่อาศัยของสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้าได้  
 3) แสดงออกและแสดงความคิดเห็นได้  
 4) มีระเบียบวินัย มีมารยาทในการฟัง การพูด  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  ครูน้าภาพกบมาให้เด็กดูและร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพ  
 2) เด็กเล่าถึงประสบการณ์ของตนเองเกี่ยวกับสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้าท่ีเด็ก ๆ เคยเห็นหรือรู้จัก  
 3) เด็กและครูร่วมกันเดินส้ารวจเพื่อหาสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้าในบริเวณโรงเรียน  
 4) ครูสนทนาเกี่ยวกับวงจรชีวิตของสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า ซึ่งแตกต่างกับสัตว์อื่น ๆคือ เมื่อออกลูกเป็นไข่ และจะ
เปล่ียนเป็นลูกอ๊อด อาศัยอยู่ในน้้า เมื่อโตขึ้นจะมีขางอกออกมา และขึ้นมาอาศัยอยู่บนบก  
 5) เด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับวงจรชีวิตของสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า  
 6) เด็กฝึกเขียนพยัญชนะ  ฎ  ในอากาศ 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการบอกเล่าเรื่องราว  
 2) สังเกตการแสดงความคิดเห็น  
 3) สังเกตการณ์ความมีวินัยในการพูดและการฟัง  
 

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  3  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  สร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  ใบงาน  
 2)  กระดาษสีต่าง ๆ  
 3)  กาว  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อมือจากการฉีก ปะติดกระดาษ  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การฉีกปะติด  
  2.2  การรับรู้และแสดงความรู้สึกผ่านส่ือ วัสดุของเล่นและผลงาน 
  2.3 การช่ืนชมและสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  ฉีกกระดาษปะเป็นลวดลายได้  
 2)  มีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ  
 3)  มีความประณีตในการท้างาน  
 4)  เล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นได้  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมการฉีกปะกระดาษปะภาพ  
 2) เด็กหยิบช้ินงานภาพกบ และตกแต่งลายของกบโดยการฉีกปะ ติดกระดาษสีต่าง ๆ ลงบนตัวกบและตกแต่งให้
สวยงาม 
 3) เด็กเล่าเรื่องราวและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการฉีกกระดาษปะภาพ 
 2)  สังเกตการมีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ  
 3)  สังเกตทักษะการท้างาน 
 4)  สังเกตการณ์กล้าแสดงความคิดเห็น  

 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  3  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสรี 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  อุปกรณ์ต่าง ๆ ท่ีจัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่างอิสระซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิด
จินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นรายบุคคลและเล่นเป็นกลุ่ม  
  2.2 การช่ืนชมและสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม  
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต  ส้ารวจ  ทดลอง  ค้นคว้า  คิดแก้ปัญหาในการท้างานและการเล่นเป็นกลุ่ม  
 2)  เกิดจินตนาการ  มีความคิดสร้างสรรค์  และมีความรับผิดชอบต่องานและส่ิงท่ีตนเล่น  
 3)  ได้รับประสบการณ์ตรง  ท้าให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วยเหลือ  แบ่งปันผู้อื่นและรู้จักอดทนรอคอย  
 4)  ส่งเสริมพัฒนาการท้ัง  4  ด้าน  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  ครูแนะน้าการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์ตามข้อตกลง  
 2)  เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ  
 3)  ครู  เพิ่มเติม  ปรับเปล่ียน  จัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน  
 4)  หลังเลิกเล่นให้ท้าความสะอาดอุปกรณ์พร้อมกับเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยดูสวยงาม 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี  
 2)  ตรวจผลงานในการท้างานและการสร้างสรรค์ผลงานในการเล่น  
 3)   บันทึกและตรวจสอบพฤติกรรมในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง   13  ศูนย์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  3  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  กลางแจ้ง 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1) เครื่องเล่นสนาม  
 2) อุปกรณ์ตามเกมการละเล่น  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อใหญ่-เล็ก จากการเล่นกลางแจ้ง 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นอิสระ  
  2.2 การเล่นรายบุคคลและเล่นเป็นกลุ่ม 
  2.3 การแก้ไขปัญหาในการเล่น  
  2.4 การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น  
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  วิ่ง และหยุดได้โดยไม่ล้ม  
 2)  เล่นเกมกิจกรรมกลางแจ้งได้อย่างถูกต้อง  
 3)  การระมัดระวังอุบัติเหตุ 
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กเดินแถวลงสนามอย่างเป็นระเบียบ  
 2)  ครูอธิบายวิธีการเล่นกิจกรรมกลางแจ้งอย่างถูกวิธีและปลอดภัย  
 3)  เด็กวิ่งรอบสนามเพื่ออบอุ่นร่างกาย 1 รอบ  
 4)  เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนาม/เกมการละเล่นตามความสนใจ โดยมีครูดูแลอยู่ใกล้ ๆ  
  -ปิดตาทายช่ือเพื่อน  - มอญซ่อนผ้า  
  - งูกินหาง   - ฯลฯ  
 5) เด็กท้าความสะอาดเมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการทรงตัวในการวิ่ง 
 2)  สังเกตการเล่นเกมกลางแจ้ง  
 3) สังเกตการณ์ระมัดระวังอุบัติเหตุ  
 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  3  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า 

1.  ชื่อกิจกรรม  เกมการศึกษา 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  บัตรภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า / บัตรภาพสัตว์น้้า  
 2) เกมจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 
 3) เกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การสังเกต การจ้าแนก เปรียบเทียบ การจัดหมวดหมู่ส่ิงของประเภทเดียวกัน  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นและการท้างานร่วมกับผู้อื่น  
  2.2  การแก้ปัญหาในการเล่น  
  2.3  การสังเกต การจ้าแนก  และการเปรียบเทียบการจัดกลุ่ม 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1) สังเกต จ้าแนก  เปรียบเทียบและจัดหมวดหมู่ได้  
 2) บอกเหตุผลและแก้ปัญหาได้  
 3) นับเลขตามจ้านวนบัตรภาพได้  
 4) จัดเก็บของเข้าท่ีได้อย่างมีระเบียบ  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมการจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า  
 2)  เด็กน้าตะกร้าท่ีมีบัตรภาพสัตว์น้้าและสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้าท่ีปะปนกันมาวางไว้  
 3)  เด็กคัดแยกและจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ชนิดเดียวกันไว้ด้วยกัน และให้เด็กนับว่าภาพสัตว์ชนิดใดจ้านวนเท่าไร  
 4)  เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จแล้ว  
 5)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเกมท่ีเล่น 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการจ้าแนก  เปรียบเทียบ  
 2)  สังเกตการบอกเหตุผลและแก้ปัญหา  
 3)  สังเกตการนับเลขตามจ้านวนภาพ  
 4) สังเกตการช่วยเก็บของเข้าท่ี  

 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์เลี้ยง 
 

1.  ชื่อกิจกรรม  การเคล่ือนไหวและจังหวะ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  เครื่องเคาะจังหวะ  
 2)  เพลง”สัตว์เล้ียง” 
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่างอิสระประกอบเพลง  
  1.2  การเคล่ือนไหวตามจินตนาการพร้อมอุปกรณ์  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี และการเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี  
  2.2  การร้องเพลง 
  2.3  การเคล่ือนไหวพร้อมอุปกรณ์  
  2.4  การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรีง่าย ๆ  
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายตามจังหวะเพลงได้ 
 2) กล้าแสดงออกอย่างมั่นใจ 
 3)  เกิดความซาบซึ้งในเสียงเพลง  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายตามจังหวะเพลงสัตว์เล้ียง  
 2)  เด็กร่วมกันร้องเพลง “สัตว์เล้ียง” และท้าท่าทางประกอบเพลงตามจินตนาการ  
 3)  เด็กเคล่ือนไหวร่างกายตามจินตนาการพร้อมอุปกรณ์ (ริบบ้ิน) ประกอบเพลง “สัตว์เล้ียง” ไปรอบ ๆ บริเวณ
ห้อง 
 4)  เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อ  
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย  
 2)  สังเกตการแสดงออกและการมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 
 3) สังเกตความเพลิดเพลินกับเสียงดนตรี 
 
 
 
 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์เลี้ยง 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์  (ในวงกลม) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1) เพลง “สัตว์เล้ียง”  
 2) เกมจับคู่ภาพสัตว์เล้ียงกับตัวเลข  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  สัตว์เล้ียงมีหลายประเภท มีท้ังท่ีเล้ียงไว้ใช้แรงงาน เช่น วัว ควาย เล้ียงไว้เป็นอาหาร เช่น หมู  เป็ด 
ไก่ กุ้ง หอย ปู ปลา ฯลฯ 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การแลกเปล่ียนความคิดเห็นเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น  
  2.2  การอธิบายเกี่ยวกับส่ิงของเหตุการณ์และความสัมพันธ์ของเรื่องราวท่ีสนใจ 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  บอกเรื่องราวเกี่ยวกับ สัตว์เล้ียงได้  
 2) บอกท่ีอยู่อาศัยของสัตว์เล้ียงได้  
 3) แสดงออกและแสดงความคิดเห็นได้  
 4) เขียน   ฒ  ฎ ตามรอยประได้  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กร้องเพลง”สัตว์เล้ียง”  
 2) ครูน้าภาพสัตว์เล้ียงต่าง ๆ เช่น เป็ด ไก่ วัว ควาย ปลา ฯลฯ มาให้เด็กดู และร่วมกันสนทนาแสดงความ
คิดเห็นเกี่ยวกับภาพ โดยใช้ ค้าถาม... – เด็ก ๆ รู้จักสัตว์ในภาพนี้หรือไม่ 
  2.1 ประโยชน์ของสุนัขและแมวมีอะไรบ้าง  
  2.2 สัตว์ที่เล้ียงไว้ใช้งาน / เล้ียงไว้เป็นอาหาร / ดูเล่น / จ้าหน่าย ฯลฯ มีอะไรบ้าง  
 3) เด็กจับคู่ภาพสัตว์เล้ียง ตามจ้านวน เลข 1 - 5  
 4) เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับสัตว์เล้ียง  
 5) เด็กฝึกเขียนพยัญชนะ  ฒ  ฎ  ตามเส้นประ  
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการบอกเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับสัตว์เล้ียง  
 2) สังเกตการแสดงความคิดเห็น  
 3) สังเกตการณ์เขียน  ฒ ฎ  ตามรอยประได้  

 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์เลี้ยง 
 

1.  ชื่อกิจกรรม  สร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  ใบงาน  
 2)  สีน้้า จานสี 
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อมือจากการใช้นิ้วมือวาดภาพตามจินตนาการ  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเขียนภาพและการเล่นกับสี  
  2.2  การรับรู้และแสดงความรู้สึกผ่านส่ือ วัสดุของเล่นและผลงาน 
  2.3 กรแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านส่ือ วัสดุ 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  วาดภาพสีน้้าด้วยนิ้วมือได้ 
 2)  มีความรักในศิลปะ  
 3)  ท้างานร่วมกับผู้อื่นได้  
 4)  เรียนรู้ผ่านการเล่นและการท้างาน  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมวาดภาพสีน้้าด้วยนิ้วมือ  
 2) เด็กหยิบอุปกรณ์ต่าง  ๆ ท่ีครูเตรียมไว้ให้ เช่น ช้ินงาน จานสี สีน้้า เป็นต้น  
 3) เด็กวาดภาพสีน้้าด้วยนิ้วมือ ตาม จินตนาการของเด็กโดยการสร้างเรื่องราวเกี่ยวกับสัตว์เล้ียง ครูให้เด็กสวม
เส้ือกันเป้ือน เพื่อปูองกันการเป้ือนของสีตามเส้ือผ้าให้กับเด็ก 
 4) เด็กเก็บของและท้าความสะอาดมือ และอุปกรณ์ต่าง ๆ เมื่อท้างานเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
 5) เด็กเล่าเรื่องราวและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการร่วมกิจกรรมวาดภาพสีน้้าด้วยนิ้วมือ  
 2)  สังเกตความซาบซึ้งในศิลปะ  
 3)  สังเกตการท้ากิจกรรมเป็นกลุ่ม 
 4)  ตรวจผลงาน  
 

 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์เลี้ยง 
 

1.  ชื่อกิจกรรม  เสรี 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  อุปกรณ์ต่าง ๆ ท่ีจัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่างอิสระซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิด
จินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นรายบุคคลและเล่นเป็นกลุ่ม  
  2.2 การช่ืนชมและสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม  
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต  ส้ารวจ  ทดลอง  ค้นคว้า  คิดแก้ปัญหาในการท้างานและการเล่นเป็นกลุ่ม  
 2)  เกิดจินตนาการ  มีความคิดสร้างสรรค์  และมีความรับผิดชอบต่องานและส่ิงท่ีตนเล่น  
 3)  ได้รับประสบการณ์ตรง  ท้าให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วยเหลือ  แบ่งปันผู้อื่นและรู้จักอดทนรอคอย  
 4)  ส่งเสริมพัฒนาการท้ัง  4  ด้าน  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  ครูแนะน้าการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์ตามข้อตกลง  
 2)  เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ  
 3)  ครู  เพิ่มเติม  ปรับเปล่ียน  จัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน  
 4)  หลังเลิกเล่นให้ท้าความสะอาดอุปกรณ์พร้อมกับเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยดูสวยงาม 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี  
 2)  ตรวจผลงานในการท้างานและการสร้างสรรค์ผลงานในการเล่น  
 3)   บันทึกและตรวจสอบพฤติกรรมในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง   13  ศูนย์ 

 
 

  
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

สัปดาห์ที่ 25  วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์เลี้ยง 
 

1.  ชื่อกิจกรรม  กลางแจ้ง 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1) เครื่องเล่นสนาม  
 2) ลูกบอลและอุปกรณ์ตามเกมการละเล่น  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อใหญ่-เล็ก จากการเล่นกลางแจ้ง 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นเครื่องเล่นสนาม   2.2 การเล่นกลุ่มย่อย 
  2.3 การเล่นอย่างอิสระ   2.4 การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น  
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็ก ท้างานประสานสัมพันธ์ระหว่าง ตา – มือ – เท้า  
 2)  เล่นกิจกรรมกลางแจ้งได้อย่างถูกต้อง  
 3) ปฏิบัติตนตามกฎกติกาเพื่อความปลอดภัยได้  
 4)  ช่วยเหลือตนเองและผู้อื่นได้ 
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กเดินแถวลงสนามอย่างเป็นระเบียบ  
 2)  ครูอธิบายวิธีการเล่นกิจกรรมกลางแจ้งอย่างถูกวิธีและปลอดภัย  
 3)  เด็กวิ่งรอบสนามเพื่ออบอุ่นร่างกาย 1 รอบ  
 4)  เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนาม/เกมการละเล่นตามความสนใจ โดยมีครูดูแลอยู่ใกล้ ๆ  
  4.1 ลิงชิงบอล   4.3 เกมแข่งเดินเป็ด  
  4.2 งูกินหาง   4.4 ฯลฯ  
 5) เด็กท้าความสะอาดเมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตความแข็งแรงของกล้ามเนื้อ 
 2)  สังเกตการเล่นกลางแจ้ง  
 3) สังเกตการรักษาความปลอดภัย  
 4) สังเกตการรู้จักช่วยเหลือ  

 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์เลี้ยง 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เกมการศึกษา 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  เกมโดมิโนสัตว์เล้ียง  
 2) เกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การสังเกต การจ้าแนก และการเปรียบเทียบ ส่ิงของท่ีเหมือนกัน  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นรายบุคคลและเป็นกลุ่ม  
  2.2  การแก้ปัญหาในการเล่น  
  2.3  การสังเกต การจ้าแนก  และการเปรียบเทียบการจับคู่ 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1) สังเกต จ้าแนก และเปรียบเทียบได้  
 2) เล่นเกมเกมโดมิโนสัตว์เล้ียงได้  
 3) เล่นและท้างานร่วมกับผู้อื่นได้ มีน้้าใจเอื้อเฟื้อ แบ่งปันได้ รอคอยได้  
 4) คิดหาเหตุผลและแก้ไขปัญหาได้  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมเกมโดมิโนสัตว์เล้ียง  
 2)  เด็กเล่นเกมโดมิโนสัตว์เล้ียงเป็นรายบุคคล  
 3)  ครูเปล่ียนกิจกรรม โดยการให้เด็กจับคู่ 3 คน เล่นเกมโดมิโนสัตว์เล้ียง  
 4)  เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จแล้ว  
 5)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเกมท่ีเล่น 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการจ้าแนก  เปรียบเทียบ  
 2)  สังเกตการร่วมกิจกรรม  
 3)  สังเกตการ รู้จักแบ่งปัน และการรอคอย  
 4) สังเกตวิธีคิดหาเหตุผล  
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ป่า 

1.  ชื่อกิจกรรม  การเคล่ือนไหวและจังหวะ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  เครื่องเคาะจังหวะ  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่างอิสระประกอบเพลง  
  1.2  การเคล่ือนไหวตามค้าบรรยาย  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี และการเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี  
  2.2  การแสดงออกอย่างสนุกสนานกับเรื่องสนุกตลกขบขันและเรื่องราวเหตุการณ์ท่ีสนุกต่าง 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายได้ตามจินตนาการ 
 2) กล้าแสดงออกและมีความคิดสร้างสรรค์  
 3) ปรับตัวเมื่อท้ากิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
 4)  เกิดความสนุกสนานเพลิดเพลิน  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่างอิสระตามจังหวะ  
 2)  เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระตามจินตนาการตามค้าบรรยาย ... “ เด็ก ๆ เตรียมตัวไปเท่ียวสวนสัตว์ 
เด็ก ๆ เดินเรียงแถวอย่างเป็นระเบียบข้ึนรถ ท่ีหน้าโรงเรียน รถวิ่งไปตามถนนทางตรง ไปเรื่อย ๆ เจอส่ีแยกไฟแดง พอไฟ
เขียวรถก็วิ่งต่อไป แล้วเล้ียงซ้าย วิ่งตรงไป รถเล้ียวขวา วิ่งตรงไป รถวิ่งขึ้นเนิน เขา ลงเขา วิ่งตรงไปเรื่อย ๆ ก็มาถึงสวน
สัตว์ เด็กลงรถและเดินเข้าสวนสัตว์อย่างเป็นระเบียบเด็ก ๆ มองเห็นยีราฟก้าลังกินยอดไม้ หันมาทางซ้ายเห็น ช้างก้าลัง
เดินเล่นอยู่ หันไปทางขวาเห็นสิงโตก้าลังนอนเล่นอย่างสบายใจ เด็ก ๆ เดินต่อไป ก็เห็น......(ครูบรรยายไปเรื่อย ๆ และจบ
ท้ายด้วยเมื่อเด็ก ๆ ดูสัตว์ต่าง ๆ จนเหนื่อยแล้วก็เลยมานั่งพักใต้ต้นไม้ท่ีมีสายลมพัดเย็น ๆ สบายใจ)”  
 3) เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการเคล่ือนไหวตามจินตนาการ  
 2)  สังเกตการกล้าแสดงออก  
 3) สังเกตการณ์เล่นร่วมกับผู้อื่น  
 4) สังเกตการณ์แสดงความสนุกสนานเพลิดเพลิน  
 
 
 
 



 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ป่า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์  (ในวงกลม) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1) ภาพสัตว์ปุา  
 2) หุ่นมือสัตว์ปุาคละแบบ  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  กวาง เก้ง เสือ และช้าง จัดเป็นสัตว์ปุา อาศัยและด้าเนินชีวิตอยู่ในปุา  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การแลกเปล่ียนความคิดเห็นเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น  
  2.2  การอธิบายเกี่ยวกับส่ิงของเหตุการณ์และความสัมพันธ์ของเรื่องราวท่ีสนใจ 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  บอกเรื่องราวเกี่ยวกับ กวาง และเก้งได้  
 2) แสดงออกและแสดงความคิดเห็นได้  
 3) มีพัฒนาการทางภาษาเพิ่มข้ึน 
 4) มีระเบียบวินัย มีมารยาทในการฟัง การพูด  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กร่วมกันทายปริศนาค้าทาย “อะไรเอ่ย ตัวใหญ่คล้ายแมว แต่แสนดุร้าย ท้ังด้าท้ังลาย อาศัยอยู่ในปุา” 
(เสือ) 
 2) เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเก้งและกวาง โดยครูใช้ค้าถาม ... 
  2.1 เด็ก ๆ รู้จักกวาง / เก้ง หรือเปล่า 2.4 มีรูปร่างลักษณะ เหมือนและต่างกันอย่างไร  
  2.2 กวาง เก้ง มีกี่ขา   2.5 กวาง เก้ง อาศัยอยู่ท่ีไหน  
  2.3 กวาง เก้ง กินอะไรเป็นอาหาร  
 3) เด็กเล่นมือคละแบบสัตว์ปุา โดยการแยกประเภทตามท่ีครูก้าหนด และร่วมกันแสดงความคิดเห็น  
 4) เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับลักษณะของกวาง เก้ง 
 6) เด็กฝึกเขียนพยัญชนะ  ฎ  ตามรอยประ 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการบอกเล่าเรื่องราว  
 2) สังเกตการแสดงความคิดเห็น  
 3) สังเกตการมีพัฒนาการทางภาษา  
 4) สังเกตมารยาทการพูดและการฟัง  
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ป่า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  สร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  ใบงาน  
 2)  สีไม้ สีเทียน สีน้้า 
 3)  กระดาษสี  
 4)  กาว  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อมือจากการวาดภาพระบายสี และการฉีกปะกระดาษ  
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเขียนภาพและเล่นกับสี  
  2.2  การรับรู้และแสดงความรู้สึกผ่านส่ือ วัสดุของเล่นและผลงาน 
  2.3 การเล่นและการท้างานร่วมกับผู้อื่น 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  สร้างช้ินงานได้เสร็จตามเวลา  
 2)  มีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ  
 3)  ท้างานร่วมกับผู้อื่นได้  
 4)  เล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นได้  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมท่ีจะท้า  
 2) เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรม  
  2.1 ระบายสีภาพกวาง  
  2.2 ฉีก ปะ กระดาษลงบนภาพสัตว์ปุา  
 3) เด็กเล่าเรื่องราวและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตทักษะการสร้างช้ินงาน 
 2)  สังเกตการมีความคิดสร้างสรรค์  
 3)  สังเกตพฤติกรรมการท้างานร่วมกับผู้อื่น 
 4)  สังเกตการเล่าเรื่องน้าเสนอผลงาน  
 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ป่า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสรี 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  อุปกรณ์ต่าง ๆ ท่ีจัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่างอิสระซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิด
จินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นรายบุคคลและเล่นเป็นกลุ่ม  
  2.2 การช่ืนชมและสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม  
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต  ส้ารวจ  ทดลอง  ค้นคว้า  คิดแก้ปัญหาในการท้างานและการเล่นเป็นกลุ่ม  
 2)  เกิดจินตนาการ  มีความคิดสร้างสรรค์  และมีความรับผิดชอบต่องานและส่ิงท่ีตนเล่น  
 3)  ได้รับประสบการณ์ตรง  ท้าให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วยเหลือ  แบ่งปันผู้อื่นและรู้จักอดทนรอคอย  
 4)  ส่งเสริมพัฒนาการท้ัง  4  ด้าน  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  ครูแนะน้าการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง  13  ศูนย์ตามข้อตกลง  
 2)  เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ  
 3)  ครู  เพิ่มเติม  ปรับเปล่ียน  จัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน  
 4)  หลังเลิกเล่นให้ท้าความสะอาดอุปกรณ์พร้อมกับเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยดูสวยงาม 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี  
 2)  ตรวจผลงานในการท้างานและการสร้างสรรค์ผลงานในการเล่น  
 3)   บันทึกและตรวจสอบพฤติกรรมในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง   13  ศูนย์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ป่า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  กลางแจ้ง 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1) เครื่องเล่นสนาม  
 2) ลูกบอลและอุปกรณ์ตามเกมการละเล่น  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การพัฒนากล้ามเนื้อใหญ่-เล็ก จากการเล่นกลางแจ้ง 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นเครื่องเล่นสนาม  
  2.2 การเล่นกลุ่มย่อย/การเล่นรายบุคคลและเป็นกลุ่ม 
  2.3 การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น  
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1)  วิ่ง และหยุดได้โดยไม่หกล้ม  
 2)  เล่นเกมกลางแจ้งได้อย่างถูกต้องตามกติกา  
 3)  ช่วยเหลือตนเองและผู้อื่นได้ 
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  เด็กเดินแถวลงสนามอย่างเป็นระเบียบ  
 2)  ครูอธิบายวิธีการเล่นกิจกรรมกลางแจ้งอย่างถูกวิธีและปลอดภัย  
 3)  เด็กวิ่งรอบสนามเพื่ออบอุ่นร่างกาย 1 รอบ  
 4)  เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนาม/เกมการละเล่นตามความสนใจ โดยมีครูดูแลอยู่ใกล้ ๆ  
  4.1 งูกินหาง 4.2 โพงพาง 4.3 รีรีข้าวสาร  
 5) เด็กท้าความสะอาดเมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตความแข็งแรงของกล้ามเนื้อใหญ่ 
 2)  สังเกตการเล่นเกมกลางแจ้ง  
 3) สังเกตการรักษาความปลอดภัยให้กับตนเองและผู้อื่น  
 
 
 
 
 



 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวัย  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สัปดาห์ที่ 25  วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย  สัตว์ป่า 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เกมการศึกษา 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
 1)  เกมเรียงล้าดับมาก – น้อย ภาพสัตว์ปุา  
 2) เกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว  
3.  สาระการเรียนรู้ 
 1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1.1  การสังเกต การจ้าแนก เปรียบเทียบ และศึกษารายละเอียดของภาพ การเรียงล้าดับตามจ้านวน 
 2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  2.1  การเล่นรายบุคคลและเป็นกลุ่ม  
  2.2  การแก้ปัญหาในการเล่น  
  2.3  การสังเกต การจ้าแนก  และการเปรียบเทียบ 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1) สังเกต จ้าแนก  เปรียบเทียบและเล่นเกมเรียงล้าดับได้  
 2) กล้ามเนื้อเล็กท้างานประสานสัมพันธ์กันระหว่างสายตากับมือ  
 3) เล่นและท้างานร่วมกับผู้อื่นได้ มีน้้าใจเอื้อเฟื้อ แบ่งปันได้ รอคอยได้  
 4) คิดหาเหตุผลในการแก้ไขปัญหาได้  
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
 1)  ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมเรียงล้าดับมาก – น้อย ภาพสัตว์ปุา  
 2)  เด็กเล่นเกมเรียงล้าดับมาก – น้อย ภาพสัตว์ปุาเป็นรายบุคคล  
 3)  ครูเปล่ียนกิจกรรม โดยการให้เด็กจับคู่ 3-4  คน เล่นเกมเรียงล้าดับมาก – น้อย ภาพสัตว์ปุา  
 4)  เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จแล้ว  
 5)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเกมท่ีเล่น 
6.  การประเมินผล 
 1)  สังเกตการจ้าแนก  เปรียบเทียบและเรียงล้าดับ  
 2)  สังเกตความพร้อมของกล้ามเนื้อเล็กกับสายตา  
 3)  สังเกตการท้างานร่วมกับผู้อื่น  
7. บันทึกผลการจัดประสบการณ์ 
8. ภาคผนวก 
    
 
 
 
 



เพลง จับปูด า 
        (สุกรี  ไกรเลิศ)  
   จับปูด้า  ขย้าปูนา  จับปูม้าคว้าปูทะเล  
   สนุกจริงเอย  แล้วเลยนอนเปล  
   ชะโอละเห่  นอนเปลหลับไป  
 
 
     เพลง สัตว์น้ า (สุกรี  ไกรเลิศ) 
  มา พวกเรามา  มาว่ายน้้าเร็วไว      ไวพวกเราไว  หอย ปู  กุ้ง ปลา  
 เราเป็นสัตว์น้้า  อยู่ในน้้าทุกเวลา (ซ้้า)  
 
 
     เพลงกบ (เตือนใจ  ศรีมารุต) 
   อบ อบ อบ อบ  เสียงกบฟังแต่ไกล  
  ไป ไป เราไป   โดดไปให้เหมือนอย่างกบ  
  โดดลงคู    เมื่อเห็นศัตรูรีบหลบ  
  เมื่อฝนตกมันร้อง อบ อบ อบ อบ ไปท่ัวท้องนา  
 
 
     เพลงสัตว์เลี้ยง (สุกรี  ไกรเลิศ) 
  ไก่เอ๋ยไก่เล้ียงไว้กินไข่เรื่อยมา วัวควายไถนาปลูกข้าวมากินได้  
 ม้าพาชีเอาไว้ขี่เท่ียวไป   มีหมาตัวใหญ่ เอาไว้ไล่ขโมย เอย  
 ล้า ละล้า ลาละล้า ลาล่าล้าลา (ซ้้า)  
 
 
     ปริศนาค าทาย 
 อะไรเอ่ย  ตัวใหญ่คล้ายแมว  แต่แสนดุร้าย  ท้ังด้าท้ังลาย  อาศัยอยู่ในปุา (เสือ)  
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 



 
 
 

นิทานเร่ืองม้ากับลา 
 ครั้งหนึ่ง มีพ่อค้าน้าสินค่าไปขายยังต่างเมือง พ่อค้าน้าสินค้าบรรทุกใส่หลังลาจนเต็มและหนักอึ้ง ส่วนม้าเดินไป
ข้าง ๆ อย่างสบายโดยไม่ต้องบรรทุกอะไรบนหลังเลย  ลาและม้าเดินไปได้ระยะหนึ่ง ลาซึ่งมีสินค้าบรรทุกอยู่เต็มหลงก็
หมดแรง เพราะเหนื่อยและร้อน ลาจึงได้พูดกับม้าว่า “ พี่ม้า ช่วยแบ่งสินค้าจากบนหลังของข้าไปบรรทุกบนหลังของพี่ม้า
บ้างเถอะ ข้าท้ังเหนื่อย ท้ังหนัก และร้อนมาก  เดินมาจนข้าจะหมดแรงเดินต่อไปไม่ไหวอยู่แล้ว” แต่เจ้าม้ากลับพูดว่า “ 
เรื่องอะไรข้าจะต้องล้าบากแบกของให้หนัก ข้าเดินไปอย่างสบายอย่างนี้ดีแล้ว” ว่าแล้วเจ้าม้าก็เดินต่อไปอย่างสบายใจ 
ส่วนลาผู้น่าสงสารก็เดินแบกสินค้าท่ีเต็มหลังต่อไปอย่างหมดแรง พอเดินไปได้สักระยะหนึ่ง ลาก็ล้มลงขาดใจตาย เพราะ
ความเหนื่อยอ่อนล้า พ่อค้าจึงได้น้าสินค้าท้ังหมดบนหลังลาขึ้นมาใส่หลังม้าให้ม้าบรรทุกสินค้าท้ังหมดแทนลา ม้าต้องแบก
สินค้าท้ังหมดซึ่งหนักมาก ม้าเดินแบกของไปตามทางและนึกในใจว่า “ไม่น่าเลยเรา นี่ถ้าเราช่วยบรรทุกสินค้าจากเจ้าลา
เสียต้ังแต่แรก เราคงไม่ต้องล้าบากและเหน็ดเหนื่อยขนาดนี้” 
 
 
 
 
 


